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FOREST OF MEMORIES
Hřbitov je zahradou posledního bytí, naším posledním sepě-
tím s krajinou. Moderním způsobem pohřbívání, symbolickým 
spojením přírody a lidských vzpomínek je tzv. Strom vzpomí-
nek. Stromy jsou trvalými prvky přírody a připomínají nám sílu 
a krásu přírody. Jsou spojené s růstem a proměnou, což odráží 
naši vlastní cestu v životě, symbolizují tak trvalost a věčnost 
lidských vzpomínek.
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STROM NAMÍSTO NÁHROBKU
Jak si představuji poslední místo rozloučení? Jaký byl vývoj 
posledního místa rozloučení napříč generacemi? Jak si před-
stavuji strom vzpomínek a jaká je jeho symbolika? Je možné 
považovat strom vzpomínek jako rovnocenný typ pohřbívání? 
Jaké jsou výhody a nevýhody? Lze považovat strom vzpomí-
nek jako metaforickou reflexi našeho života?
Pohledem do minulosti se můžeme přesvědčit, že každá větší 
vesnice či město měly ještě v předminulém století svého ka-
meníka, který náhrobky vyráběl. Tím, že byl jen jeden a nebylo 
moc vzorů, ze kterých by se dalo vybírat, tak náhrobky byly 
téměř jednotné. Materiál na náhrobky se navíc dovážel z míst-
ního kamenolomu, tedy i barevně byly náhrobky podobné. Lišily 
se samozřejmě jménem rodiny či jen nebožtíka a datem úmrtí. 
Teprve na náhrobcích z minulého století si můžeme všimnout 
epitafů, s rozvojem fotografie i keramického zpodobnění ne-
božtíka. Vizuálně i tak hřbitov zůstával sjednocený. Základním 
orientačním bodem byl kříž na hlavní ose hřbitova, který sym-
bolizoval Kristovo vítězství nad smrtí a hříchem. Začátkem mi-
nulého století se s „popularizací“ kremace začaly na hřbitovech 
vyčleňovat místa pro urnové háje, rozprašovací loučku a kolum-
bária. Československo bylo tehdy spolu se Švýcarskem zemí s 
nejvyšším podílem kremací na pohřbech do země. I další pová-
lečný vývoj přispěl k postupně nižšímu počtu pohřbů do země 
v porovnání s počtem kremací, které se navíc mohly odehrávat 
mimo sekulární prostor kostelů a hřbitovů. Ještě koncem mi-
nulého století se zdálo, že již odzvonilo klasickým pohřbům v 
kostele s následným průvodem na hřbitov a vložení rakve do 
hrobu. Současná generace postupně dospívá k moderním 
typům obřadů, tradiční obřady ani kremační obřady z konce 
minulého století ji už neosloví natolik jako možnost rozloučit se 
s blízkým podle svých představ. Můžeme si tak v posledních 
letech všimnout velkého rozmachu napříč západními zeměmi 
Evropy (přičemž největší průkopníci jsou Nizozemí a Velká Bri-
tánie) alternativních typů pohřbívání spojeného s pohřebními 
obřady, které více zohledňují přání zesnulého i pozůstalých. Při-
bývají takzvané lesní hřbitovy či vzpomínkové háje, které ne-
jsou striktně rozděleny na místa pro vzpomínání na blízké hro-
bovými parcelami.
Myšlenku, že smrt je přirozenou součástí života a přírodních 
koloběhů, se snaží tyto způsoby pohřbívání uchopit moderním 
způsobem šetrným k přírodě a krajině. Každým takovým po-
hřbem vzniká místo pro přírodu. Na rozdíl od klasického hřbito-
va, jsou přírodní hřbitovy místy, kdy naše úcta k zemřelým za-
ručuje, že přírodní hodnota území nebude narušena minimálně 
několik desetiletí.

Podoba přírodních hřbitovů je velmi rozmanitá. Některé se za-
kládají na zemědělské půdě, kde postupným vysazováním 
stromů vzniká památeční les a jiné hřbitovy jsou spravovány 
zase jako luční. Někde je dán volný prostor přírodnímu vývoji a 
na místech posledního odpočinku tak mezi stromky roste bod-
láčí, jinde jsou památeční lesy pečlivě udržované a připomínají 
spíše veřejné parky.
Les vzpomínek je klidným prostorem, kde se snoubí úcta k ze-
mřelým s úctou k přírodě. Je utvářen jako místo přívětivé k pří-
rodě i k proměňujícím se potřebám pozůstalých. V lese vzpomí-
nek nenarazíte na žádné náhrobky, místo nich jsou zde vzrostlé 
památeční stromy – lípy, duby, buky či třeba třešně. Na jejich 
kmenech jsou umístěny jen drobné dřevěné cedulky se jmény 
zemřelých. Pozornost se tak obrací k památečním stromům, 
neboť stromy jsou v mnoha kulturách důležitými symboly živo-
ta a poznání. 
Tato symbolika na přírodních hřbitovech silně působí, pamá-
teční stromy jsou ztělesněním naděje, že náš vztah k mrtvým 
je živý i když odejdou. Současně může les vzpomínek fungo-
vat jako lesní galerie. Trvalé i v čase pomíjivé umělecké prvky 
pomohou pozůstalým otevřeně se postavit jejich ztrátě. Stejně 
jako u klasického hřbitova, i zde je potřeba mít ústřední prvek, 
kterým může být například vodní hladina, soustředné kruhy, op-
tické jevy zrcadlení, či například ústřední mnohasetletý strom. 
Dále je možné prostor doplnit land-artovými uměleckými díly 
z přírodních materiálů, která v běhu ročních období postupně 
vznikají a zanikají, stejně jako život či myšlenky. Prostředí tak 
vybízí k přijetí pomíjivosti života a k uvědomění si jeho neopa-
kovatelnosti a vzácnosti.
Strom vzpomínek je symbolickým spojením přírody a lidských 
vzpomínek. Stromy jsou trvalými prvky přírody a připomína-
jí nám sílu a krásu přírody. Jsou také spojené s růstem a pro-
měnou, což odráží naši vlastní cestu v životě, symbolizuje tak 
trvalost a věčnost lidských vzpomínek. Může být také meta-
forickým obrazem naší lidské mysli. Lidská mysl má základ, já-
dro, rozšíření a vzpomínky, stejně jako má strom kořeny, kmen, 
větve a listy. Kořeny stromu představují nejranější vzpomínky a 
kmen představuje základní principy a přesvědčení, které byly 
vypěstovány v průběhu času. Životní události a vzpomínky jsou 
reprezentovány větvemi stromu, zatímco specifika zážitků 
symbolizují listy. Symbolizuje spojení mezi vzpomínkami a tím, 
jak ovlivňují to, kým jsme. Naše vzpomínky jsou spojeny s našimi 
základními principy a hodnotami stejným způsobem, jako jsou 
větve a listy stromu spojeny s kmenem a kořeny. 
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Strom vzpomínek může také reprezentovat růst a změnu. Stej-
ně jako strom roste a mění se s časem, naše vzpomínky a zku-
šenosti nás formují a mění jako jednotlivce. Při výběru stromu 
vzpomínek lze vycházet z oblíbenosti konkrétního druhu stro-
mu, který byl pro zemřelého během života důležitý nebo lze 
také určit podle povahy člověka. Například topol bychom mohli 
vybrat člověku, jež byl za života přímočarý či měl umělecký ta-
lent. Dub by byl typický pro člověka s čestnou povahou, který si 
jde za svým cílem. Stejně tak habr bychom mohli vybrat člověk 
s velkým smyslem pro pořádek. Nebo pro dobrodruhy by se 
mohla hodit osika. Jabloň například člověku, který za života měl 
rád knihy a hádanky. Borovici člověku odvážnému a optimistic-
kému. Javor by mohl být stromem vědců a jeřáb umělců.
Je tedy možné považovat vysazování stromů vzpomínek za 
rovnocenný způsob pohřbívání? Podle mě ano, vysazování 
stromů v dnešní době znamená šetrný a ve své podstatě kulti-
vovaný přístup k zachování krajiny. Současně zachovává mož-
nost mít konkrétní místo, kde vzpomínat na své blízké, aniž by 
naše myšlenky byly rušeny různorodými kamennými mohylami, 
zlatým a stříbrným písmem a černobílými fotografiemi. Z nichž 
mnohé připomínají spíše reklamu na majetek pozůstalých než 
hodnotu života zemřelého. I lesní hřbitov má svá úskalí – napří-
klad čas, protože než strom doroste výšky a kmene, o který se 
můžeme opřít, trvá to desetiletí, což pro současnou zrychlenou 
generaci může být nepředstavitelné. 
Závěr? Strom vzpomínek je moderní způsob pohřbívání s úctou 
k přírodě a krajině, který zaručí konkrétní klidné místo pro po-
slední rozloučení a uctění památky blízkého. Lesní hřbitov má 
potenciál se v budoucnu stát rovnocenným typem pohřbívání 
jako je klasické pohřbívání do země a kremace.
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Konceptem celého návrhu je strom vzpomínek, který je hlav-
ním motivem pro celý návrh. 
Strom vzpomínek je moderní způsob pohřbívání s úctou k 
přírodě a krajině, který zaručí konkrétní klidné místo pro po-
slední rozloučení a uctění památky blízkého. Lesní hřbitov má 
potenciál se v budoucnu stát rovnocenným typem pohřbívá-
ní, neboť současná generace postupně dospívá k moderním 
typům obřadů, tradiční obřady ani kremační obřady z konce 
minulého století ji už neosloví natolik jako možnost rozloučit se 
s blízkým podle svých představ.
Přírodní hřbitovy jsou místy, kde naše úcta k zemřelým zaru-
čuje, že přírodní hodnota území nebude narušena minimálně 
několik desetiletí. Podoba je velmi rozmanitá, například les 
vzpomínek je klidným prostorem, kde se snoubí úcta k ze-
mřelým s úctou k přírodě. Místo náhrobků jsou zde vzrostlé 
památeční stromy – lípy, duby, buky či třeba třešně. Na jejich 
kmenech jsou umístěny jen drobné dřevěné cedulky se jmény 
zemřelých. Pozornost se tak obrací k památečním stromům, 
neboť stromy jsou v mnoha kulturách důležitými symboly živo-
ta a poznání.
Strom vzpomínek je alternativní typ náhrobku neboli památ-
ného místo. Je symbolickým spojením přírody a lidských vzpo-
mínek. Stromy jsou trvalými prvky přírody, které jsou spojené s 
růstem a proměnou, což odráží naši vlastní cestu životem. Mo-
hou být také metaforickým obrazem naší lidské mysli. Kořeny 
stromu představují nejranější vzpomínky a kmen představuje 
základní principy a přesvědčení, která byla vypěstována v 
průběhu času. Životní události a vzpomínky jsou reprezento-
vány větvemi stromu, zatímco specifika zážitků symbolizují 
listy.
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OBŘADNÍ SÍŇ TECHNICKÉ ZÁZEMÍ

01 velká obřadní síň
02 místnost pro rodinu
03 výstava
04 foyer
05 toalety
06 sklad květin

01 místnost pro přípravu těla
02 chladírna/mrazírna
03 manipulační místnost
04 chodba
05 šatny zaměstnanci
06 sprchy zaměstnanci
07 kuchyňka zaměstanci
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08 toalety zaměstanci
09 kancelář obřadníka
10 archiv
11 sklad uren
12 sklad rakví
13 odpad
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